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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Dagsorden og referat fra sidste møde forelægges til godkendelse.

Beslutning

Dagsorden godkendt.

Tilføjelse til referat af den 12. december 2024 ved Erik Rahn:

Pkt. 2 ”Ældrerådet opfordrer til generel information til borger o.s.v.”

Sætningen omskrives til ”Ældrerådet anbefaler kommunalbestyrelsen om generel information af rettighederne og en
mangelfuld information. Informationsbrevet målrettes nulevende og tidligere mulige støtteberettigede uanset målgruppens
adresse, bosted eller domicil. Ældrerådets anbefaling er uafhængig om målgruppen er nulevende eller omfattet af lovens
bestemmelser for genoptagelse.”



Punkt 2: Chef for Sundhed og Ældre og Formand for Sundheds- og
Ældreudvalgets

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formand for Sundheds- og Ældreudvalget og chef for Sundhed & Ældre orienterer om aktuelle emner og tiltag, herunder:

Drøftelse af oplæg fra Erik Rahn:

Udkastet tager afsæt i kommende Ældrelov, lov om Lokalplejehjem, lov om Ældretilsyn og opfølgning på
Sundhedskommissionens arbejde.

Lidt mere konkret:

Vi skal arbejde med Ældreloven, der er en ny selvstændig lov med bærende værdier som skaber bedre rammer for en
alderdom med mest mulig livsglæde og tid til nærvær og omsorg.

Helhedsplejen medfører en omfattende frisættelse af ældreområdet, der grundlæggende forandrer den måde, ældreplejen
styres, leveres, dokumenteres og kontrolleres på.

Lov om lokalplejehjem giver kommunen mulighed for at etablere en ny type frisatte plejehjem med samme frihedsgrader
som private friplejehjem og bedre rammer for at kunne drives med lokal frihed og ansvar og større inddragelse af det
omkringliggende samfund og Civilsamfundet.

Lov om ældretilsyn medfører etablering af et nyt forenklet tværkommunalt ældretilsyn med fokus på læring, dialog og
kvalitet i helhedsplejen i de enkelte plejeenheder. Med loven erstattes nuværende ældretilsyn. I regi af det det nye
ældretilsyn indføres der Samtilsyn på plejehjem.

Lovgivning om opfølgning på Sundhedsstrukturkommissionens arbejde medfører, iflg. KL, et kommunalt engagement der
aldrig har været vigtigere. Der er behov for stærk sammenhæng mellem sundhedstilbuddene og ældreplejen, rehabilitering
og den nære psykiatri.

Overvejelser vedrørende det kommende arbejde i ældrerådet set i lyset af ovenstående:

Vi bør overveje oprettelse af forretningsudvalg/styregruppe for samordning.

Ligeledes bør vi overveje en organisering der kan håndtere udfordringerne, f. eks ved nedsættelse af ad hoc
arbejdsgrupper og samtidig tilpasning/justering af nuværende grupper.



I
januar mødet kan vi drøfte en hensigtsmæssig planlægning af 2025, især under hensyn til hvilken strategi FMK overvejer
henset til opgavernes kompleksitet, (vi vendte emnet ganske kort med Kristian Nielsen i december).

Ovenstående er udarbejdet i samarbejde med Anne Appe og efterfølgende behørigt forelagt og drøftet med Henning
Spangsberg

Beslutning

Elektronisk nøgleboks:

Nøgleboks registrerer alle adgange til borgers hjem, da døren åbnes via medarbejdernes mobiltelefon. Altså kan
medarbejdere ikke skaffe sig adgang til en borgers hjem uden at det registreres.

Oplæg om Ældrelov:

Forvaltningen afventer, om høringsfasen har givet anledning til ændringer i indhold og tidslinje.

I første halvår af 2025 arbejdes der med følgende spor

1. Helhedspleje-pakkeforløb . Pakkerne vil indeholde de samme økonomiske og tidsmæssige rammer som for
nuværende, ligesom det nuværende politisk vedtagne serviceniveau inden for Serviceloven ikke ændres.
Pakkeforløbene behandles politisk første gang i Sundheds- og Ældreudvalget til februar, hvorefter der følger en
høring. Pakkeforløbne implmenteres den 1. juli 2025 i version 1. Herefter følger evaluering med efterfølgende
eventuelle justeringer.

2. Faste teams er en måde at organisere plejen på, for at øge kontinuiteten hos borgene. Der er ingen tidsfrist for
implementeringen, men det er afgørende, at der hurtigst muligt skabes en struktur, som støtter op om øget
kontinuitet i opgaveløsningen hos borgerne. Sundhed- og Ældreudvalget har temadrøftelse om faste teams i januar.
Første politiske behandling sker i marts 2025.

3. Inklusion af borgere under 67 år, og som dermed ikke er omfattet af Ældreloven. Denne målgruppe skal i
udgangspunktet fortsat modtage hjælp efter Serviceloven. Det skal politisk besluttes hvilke kriterier skal være
opfyldt for af borgere under 67 år kan blive omfattet af Ældreloven. Det afventes, om dette spor skal i høring

Forvaltningen ønsker at involvere Ældrerådet i følgende 3 dialoggrupper:

1. Kommunikation til borgerne om pakkeforløb. Deltagere fra Ældrerådet: Tove, Kim og John.
2. Den nye forebyggende indsats. Deltagere fra Ældrerådet: Birthe, Hanne og Annette.
3. Informationsmateriale til plejehjemsbeboeres pårørende. Deltagere fra Ældrerådet: Elsebeth, Kim og Else.

Forvaltningen indkalder efterfølgende de 3 dialoggrupper til møde.

Samtilsyn implementeres pr. 1. juli 2025. Samtilsynet varetages af 3 udpegede kommuner.

Lokalplejehjem dagsordensættes i Sundheds- og Ældreudvalget i løbet af 2025.



Forvaltningen holder Ældrerådet løbende orienteret om Ældreloven, ligesom materiale fra Sundheds- og
Ældreudvalgsmøder efterfølgende deles med Ældrerådet. Ældrerådet opfordres til også at holde sig opdateret på egen
hånd.

Ny Sundhedsreform

Akutsygeplejen, pleje- omsorgspladser, specialiseret – og dele af den avancerede genoptræning og den patientrettede
forebyggelse: ansvaret flyttes til Regionen. Der vil være en overgangsperiode, hvor regionen kan bede kommunerne om at
varetage driften af disse opgaver.

Antal pleje- og omsorgspladser er endnu ikke defineret, men det er defineret, at pladserne skal ligge ude i kommunerne.
Der vil blive frit valg for borgene i forhold til disse pladser.

Kommunerne skal fortsat stille aflastningspladser for pårørende til rådighed ifølge ældreloven

Den almindelige sygepleje kobles nu til helhedsplejen via Ældreloven.

Sundhedsklynger nedlægges og erstattes af Sundhedsråd med én kommunal repræsentant pr. kommune i det pågældende
råd.

Værgemål

Forvaltningen anerkender, at det er en udfordring, når der ikke er indgået værgemål for borgere, der kognitivt ikke
længere kan klare sig selv. Her særligt, når der borger skal afgive skriftligt samtykke, fx underskrift af lejekontrakt.

Udvidet boligstøtte

Ældrerådet modtager skriftlig begrundelse for, at kommunen ikke sender informationsbrev om udvidet boligstøtte til
pårørende til afdøde borgere (se bilag).

Bilag

Notat til Ældrerådet_udvidet boligstøtte



Punkt 3: Præsentation af Områdeleder af de Kommunale Plejehjem

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Områdeleder af de Kommunale Plejehjem Agnete Eriksen Bille præsenterer sig for Ældrerådet.

Beslutning

Præsentation af fokusområder:
Faglig kompetenceudvikling, trivsel blandt beboerne, øget samarbejde med civilsamfund og frivillige fx ved at invitere
begge grupper
ind på plejehjemmene med fælles aktiviteter for både beboere og borgere udefra. Det undersøges, hvordan plejehjemmene
får ressourcer til at igangsætte aktiviteter for beboerne.

Det undersøges, om Faaborg-Midtfyn Kommune stadig understøtter Alzheimerforeningen økonomisk. Endvidere om der
kan genetableres et samarbejde med de demensvensinstruktørerne som er uddannet. Afklaring eftersendes.

Arbejdsmiljøet styrkes ved en højere grad af sparring mellem medarbejderne, triagering af beboere og borgerkonferencer.
Ligeledes arbejdes der med Eden som har stort fokus på måden vi er sammen på og på hjemlighed. Der arbejdes generelt
med at bryde den negative spiral med højt sygefravær.

Regnskab for 2024 for Plejehjemsområdet deles med Ældrerådet om muligt efter offentliggørelse. Opfølgende svar fra
forvaltningen: Budget til de enkelte plejehjem kan ses i referatet fra Sundheds- og Ældreudvalgets møde i februar, sag nr.
19. Forbrug for plejehjemsområdet opgøres samlet i budgetopfølgningerne, idet budgettet til plejehjemsområdet er samlet
under områdeleder Agnete Bille. Budgetopfølgningerne kan ses i Sundheds- og Ældreudvalgets referater i juni og
november 2024.

Generelt har Medarbejderne på Plejehjemmene og plejehjemslægerne
de faglige kompetencer til rådighed, så akut indlæggelse af terminale beboere undgås i langt de fleste tilfælde.

Ønske om at få udleveret tegning over Prices Have for udregning af lejemålets andel af fællesarealet undersøges (se
bilag).

Åhaven etablerer nu et beboer-pårørenderåd som de øvrige kommunale plejehjem.

Døgnrytmeplanen indeholder hvilke kompetencer beboeren har eller ikke har, fx evnen til at spise selv. Her vil fremgå
hvad beboeren har brug for hjælp til. Inden juni 2025 vil alle plejehjemsbeboere have en opdateret døgnrytmeplan.

Plejehjemslederne mindes om, at medlemmer af Ældrerådet står til rådighed for deltagelse i beboer-pårørendemøder. Det
undersøges, hvad årsagen er til, at flere Plejehjemsråd
tilsyneladende har fravalgt deltagelse af Ældrerådet.

Bilag

Bilag 5_Prices Have Centret, Bygning 1, Kælder+Stuen+1. sal, Afdelinger, Oversigt



Punkt 4: Meddelser fra formanden

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formanden forelægger aktuelle meddelelser til orientering for Ældrerådets medlemmer, herunder:

Beslutning

Formand har kontaktet chef for By, Land og Kultur for genetablering af møde mellem området og Ældrerådet.

Danske Ældreråd har endnu ikke svaret på henvendelse omkring værgemål.



Punkt 5: Meddelser fra udvalg

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Udvalgene orienterer om aktuelle tiltag og aktiviteter.

Beslutning

Program for temadagen den 4. marts gennemgås, og annoncering planlægges.



Punkt 6: Temadag om Ældreloven den 3. marts i Fredericia

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formanden orienterer:

Program for dagen er endnu ikke udfærdiget.
I forbindelse med temadagen afholdes valg til Danske Ældreråds bestyrelse. Ældrerådet i FMK har to stemmer.

Beslutning

Orientering er taget til efterretning.



Punkt 7: Orientering om Ældrerådsvalg 2025

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Formanden orienterer:

Brev med ønske om fremmødevalg er sendt til borgmesteren.
Valgbestyrelsen holder møde i forlængelse af ældrerådsmødet.

Beslutning

Orientering er taget til efterretning.



Punkt 8: Økonomi

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Regnskab for 2024 kan tidligst aflægges til februar.
Budgetforslag for 2025 kommer til februar.

Beslutning

Punktet tilgår næste møde.



Punkt 9: Valg af formand, næstformand og kasserer

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

I henhold til Ældrerådets vedtægter vælges disse tillidshverv for ét år ad gangen under årets første Ældrerådsmøde.
Ældrerådet bedes i den forbindelse overveje, om den enkelte ønsker at varetage ét af disse hverv for det kommende år.

Beslutning

Erik Rahn vælges som formand. Anne Appe vælges som næstformand. 2 rådsmedlemmer er fraværende under den
skriftlige afstemning. Valget gælder for 2025. Der vælges ingen kasserer, hvorfor eventuel besættelse af posten tilgår
næste møde.



Punkt 10: Ældrerådets udvalg

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Der ønskes en drøftelse og en efterfølgende beslutning om Ældrerådets udvalg og sammensætningen af disse i 2025.

Beslutning

Tilgår næste møde. Formand og næstformand udarbejder oplæg til udvalgssammensætning til næste møde.



Punkt 11: Eventuelt

27.69.40-A00-3-24

Sagsfremstilling

Korte orienteringer uden for dagsordenen.

Beslutning

Punkt til næste møde: Forventningsafstemning med det nye formandskab.

Der afholdes forsinket julefrokost den 6. februar 2025 på MIVI’s i Ringe. Tilmelding foregår til Anne Appe.
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